您在房屋买卖或租赁中发生法律纠纷;您在家庭婚姻生活中亮起红灯;您在劳动维权时遭遇困惑……

当您需要法律上的专业指点,或者希望通过诉讼途径解决纠纷时,请给我们来信。"我要找律师"栏目特意为您搭建起寻觅律 师的桥梁,只要您将求助事项详细写下来,并说明需要什么样的律师提供什么帮助,然后通过邮寄或者电子邮件传递给我们,我们 将免费为您刊出。请在来信或者电子邮件中注明您的详细联络方式,以便律师及时和您联系。

劳动工伤

怀孕被劝离职,合同是否延续

我表妹去年年底查出 补偿。 怀孕, 最近公司以经营状 况不佳为由,与她协商解 除合同。

在商谈过程中, 公司 软硬兼施, 并要求我表妹 当场表态。在压力之下. 我表妹在解除劳动合同协 议上签了字, 协议约定给 予额外两个月的工资作为 后,大家都认为她不应当 离职。

请问律师, 我表妹是 否能够反悔? ——胡女士

上海星图律师事务所 杨东律师回复如下:

一般情况下, 劳动者和 但她回家告知家人 用人单位协商一致解除合同 后,就没有权利向用人单位 主张经济补偿金了。

> 迫、欺诈等手段,迫使劳动 者解除劳动合同,劳动者必 须有证据能够证明协议并不 是真实意思表示,不然就很 难再得到补偿。



如果用人单位采取强



7000 元.

离职手续。

上海星图律师事务所杨东律师回 复如下:

合同到期终止,应给多少补偿

——唐先生

我与公司签订过劳动合同, 期限

现在公司通知我, 到期将不再续

请问律师,公司应该给我多少补

签合同,要求我工作至4月底并办好

至 2023 年 4 月, 合同约定的工资是

根据《劳动合同法》的有关规定, 除用人单位维持或者提高劳动合同约定 条件续订劳动合同,劳动者不同意续订 的情形外, 依据劳动合同到期而要求终 止合同的,应当向员工支付经济补偿

经济补偿按劳动者在本单位工作的 年限,每满一年支付一个月工资的标准 向劳动者支付。

六个月以上不满一年的, 按一年计 算;不满六个月的,向劳动者支付半个 月工资的经济补偿。



夫妻忠诚协议,是否具有效力

我丈夫婚后曾经出轨,被发现后 他请求我的原谅, 并自愿写了一份 "忠诚协议"表示如果再有出轨的情 况,愿意放弃房产"净身出户"。

请问律师, 这样的夫妻忠诚协议 ——高女士

上海星图律师事务所杨东律师回 复如下.

在婚前婚后,有些夫妻会写下书 面的"忠诚协议",有许多可能并不 明确表述为"忠诚协议", 但内容不 外乎夫妻双方应当对另一方忠实,不 得有婚外情,如有违反,违反的一方 应当支付违约金、赔偿损失或者"净 身出户"等等。

无论《民法典》还是此前的《婚 姻法》,确实都规定了夫妻双方的忠 实义务。

比如《民法典》第一千零四十三 条规定:家庭应当树立优良家风,弘 扬家庭美德, 重视家庭文明建设。

夫妻应当互相忠实, 互相尊重, 互相关爱;家庭成员应当敬老爱幼, 互相帮助,维护平等、和睦、文明的 婚姻家庭关系。

但该条被明确为"婚姻家庭的倡 导性规定"。

关于夫妻在婚姻关系存续期间签 署忠诚协议是否有效问题, 最高人民 法院在《中华人民共和国民法典婚姻 家庭编继承编理解与适用》一书中明 确: 夫妻之间签订忠诚协议, 应由当 事人本着诚信原则自觉自愿履行, 法 律并不禁止夫妻之间签订此类协议, 但也不赋予此类协议强制执行力,从 整体社会效果考虑, 法院对夫妻之间 的忠诚协议纠纷以不受理为宜。

而上海市高级人民法院民事法律 适用问答 2003 年第1期中,也曾有 汶样一则问题:

夫妻在婚前或婚后所签订的一方 应当对另一方忠实,不得有婚外情, 如有违反,违反的一方应当支付违约 金或赔偿损失的约定,是否具有可诉 性, 法院应否支持当事人的诉请?

对此的回答是:婚姻法第四条所 规定的忠实义务,是一种道德义务, 而不是法律义务, 夫妻一方以此道德 义务作为对价与另一方进行交换而订 立的协议,不能理解为确定具体民事 权利义务的协议。所以, 经高院审委 会讨论,已明确:

(1) 严格执行最高人民法院《关 于适用〈婚姻法〉若干问题的解释 (一)》的规定,对当事人仅以婚姻法第 4条为依据提起诉讼的,人民法院不予 受理,已经受理的,裁定驳回起诉。

现一方仅以对方违反忠实协议为由,起 诉要求对方履行协议或支付违约金及赔 偿损失的,人民法院不予受理。

外, 夫妻一方在离婚案件中以对方违反 忠实协议或违背忠实义务为由, 要求对 方支付违约金或损害赔偿的, 审理该案 的人民法院对此诉请不予处理。

的相关案件不再调整。

件审理指南 (婚姻家庭部分)》 (2019) 中也提到:

妻一方违反忠诚义务将赔偿夫妻另一方 违约金或者精神损害抚慰金, 夫妻一方 起诉主张确认忠诚协议的效力或者以夫 妻另一方违反忠诚协议为由主张其承担 责任的,应当如何处理?

妻双方在结婚前后, 为保证双方在婚姻 关系存续期间不违反夫妻忠诚义务而以 书面形式约定违约金或者赔偿金责任的 协议。

范畴, 夫妻双方订立的忠诚协议应当自 觉履行。

夫妻一方起诉主张确认忠诚协议的 效力或者以夫妻另一方违反忠诚协议为 由主张其承担责任的, 裁定不予受理,

法实现协议的目的。

因此, 如果在结婚前或者婚姻关系 存续期间,一方希望诵讨协议确保自身 的权益,最好的办法还是签订夫妻财产 协议,明确对相关财产的安排。

对此《民法典》规定:男女双方可 以约定婚姻关系存续期间所得的财产以 及婚前财产归各自所有、共同所有或者 部分各自所有、部分共同所有。约定应 当采用书面形式。没有约定或者约定不 明确的,适用本法第一千零六十二条、 第一千零六十三条的规定。

夫妻对婚姻关系存续期间所得的财 产以及婚前财产的约定, 对双方具有法 律约束力。

有意向求助者提供咨询、帮助或代理诉讼的律师,可直接与《律师周刊》联系。 《律师周刊》将及时刊登律师提供的咨询。

无论是求助者还是律师,都可通过来信或电子邮件与《律师周刊》联系。

来信请寄:上海市小木桥路 268 弄 1 号 4 楼《上海法治报》"我要找律师"栏目,邮编 200032。 或发送电子邮件到 lszk99@126.com; 也可扫右边的二维码关注 "法律服务" 栏目,并提出咨询。



2023年1月30日 星期-

已经办理离婚, 能否追索赔偿

我跟丈夫办理离婚登记后, 才得 知他与婚外情对象已经同居了一段时

请问律师, 我能否起诉要求赔 偿?

上海星图律师事务所杨东律师回 复如下.

《民法典》第一千零九十一条规 定:有下列情形之一,导致离婚的, 无过错方有权请求损害赔偿: (一) 重婚:

婚后置换房产,是否共同财产

陈某起诉赵某要求离婚, 并要求

分割赵某名下的一处90平方米的房

产。理由是, 该房屋是赵某变卖其婚

前个人所有的一套房屋又添置了部分

款项购买的, 是在婚姻关系存续期间

购置,属于夫妻共同财产,应当对半

而赵某认为,该房屋属于其个人

请问律师 这处房屋究竟是否属

财产, 因为购房资金来源于婚前个人

所有房产出售所得款项, 以及婚前积

于夫妻共同财产? ——陆女士

攒的存款。

(二) 与他人同居:

(三) 实施家庭暴力:

(四) 虐待、遗弃家庭成员: (五) 有其他重大过错。

《最高人民法院关于适用〈民法 典〉婚姻家庭编的解释 (一)》规定: 当事人在婚姻登记机关办理离婚登记手

续后,以民法典第一千零九十一条规定 为由向人民法院提出损害赔偿请求的, 人民法院应当受理.

但当事人在协议离婚时已经明确表 示放弃该项请求的,人民法院不予支

上海星图律师事务所杨东律师回复

根据相关规定, 当事人以生产、经

由于这处房产的购房资金来源于婚

营之外的其他方式使用自己的婚前个人

财产,即使该财产的形式因此发生变

化,不导致上述财产所有权及其自然增

前个人房产出售所得款项,加上婚前收

入形成的存款,因此该房产即使是在婚

后购入的,仍属于赵某的个人财产,在

离婚时不应作为夫妻共同财产进行分

值归属的变化。

婚前贷款购房,是否个人财产

婚前一方签订购房合 同、支付首付并办理按揭 贷款, 婚后办理房产登记 至其个人名下。

请问律师, 该房屋属 于婚前个人财产吗? ——徐女士

杨东律师回复如下, 该房产依法属于购房

上海星图律师事务所

适用〈民法典〉婚姻家庭 编的解释 (一)》明确:

一方的个人财产。

夫妻一方婚前签订不动产 买卖合同,以个人财产支 付首付款并在银行贷款, 婚后用夫妻共同财产还 贷,不动产登记于首付款

不动产由双方协议处理。

支付方名下的, 离婚时该

《最高人民法院关于

动产归登记一方,尚未归还 的贷款为不动产登记一方的

个人债务。双方婚后共同还 贷支付的款项及其相对应财 产增值部分, 离婚时应根据 《民法典》第一千零八十七 条第一款规定的原则, 由不 动产登记一方对另一方进行 补偿。

依前款规定不能达成协议

的,人民法院可以判决该不

多人继承遗产,由谁任"管理人"

我爷爷近日去世,没 有留下遗嘱, 由于他子女 众多,依法可继承或代位 继承遗产的人比较多。

请问律师,这种情况 下应由谁担任遗产管理 ——蒋先生

上海星图律师事务所 杨东律师回复如下: 根据《民法典》的规 遗嘱执行人的,继承人应 当及时推选遗产管理人; 继承人未推选的,由继承 没有继承人或者继承人均 放弃继承的,由被继承人 生前住所地的民政部门或 者村民委员会担任遗产管

理人。 对遗产管理人的确定 定,继承开始后,遗嘱执 有争议的,利害关系人可

行人为遗产管理人;没有 以向人民法院申请指定遗产 管理人。遗产管理人应当履 行下列职责: (一) 清理遗 产并制作遗产清单; (二) 人共同担任遗产管理人: 向继承人报告遗产情况: (三) 采取必要措施防止遗 产毁损、灭失; (四)处理 被继承人的债权债务; (五) 按照遗嘱或者依照法 律规定分割遗产; (六)实 施与管理遗产有关的其他必

交通事故

符合哪些情形, 可以判决离婚

我和丈夫打算离婚,但无法就财 行调解;如果感情确已破裂,调解无效 产分割和子女抚养问题达成一致。 请问律师,如果去起诉的话,哪

些情形法院会判决准予离婚? ——顾女士

上海星图律师事务所杨东律师回 复如下: 根据《民法典》,夫妻一方要求

离婚的,可以由有关组织进行调解或 者直接向人民法院提起离婚诉讼。 人民法院审理离婚案件, 应当进 的,应当准予离婚。 有下列情形之一,调解无效的,应

当准予离婚: (一) 重婚或者与他人同 居: (二) 实施家庭暴力或者虐待、遗 弃家庭成员; (三)有赌博、吸毒等恶 习屡教不改; (四) 因感情不和分居满 二年; (五) 其他导致夫妻感情破裂的 情形。 经人民法院判决不准离婚后,双方

又分居满一年,一方再次提起离婚诉讼 的,应当准予离婚。

驾车造成事故,咨询赔偿事宜

某,导致其重伤住院。现 效? 在吕某家属索要一次性补 偿, 答应如果给钱, 日后 不会就这起事故再索要额 外的赔偿。

可是有朋友提醒我, 说这种方式不一定保险, 日后如果吕某再发生较高 的医疗费用, 他仍旧可以 找我索赔。

请问律师,这种一次 那么该一次性赔偿协议应

我驾车撞到行人吕 性了结的方式究竟是否有 当是合法有效的。

上海星图律师事务所 杨东律师回复如下。

如果当事人双方就交 通事故赔偿在自愿、平 等、公平的情况下达成-次性赔偿协议, 目内容不 违反法律强制性规定的,

实践中的确存在达成一

要行为。

次性赔偿协议之后,一方又 反悔要求增加赔偿额的情 保险起见, 你可以要求

通过诉讼途径解决这一纠 但是如果诉讼的话,相

应的成本会有所增加,包括 对方聘请律师的费用也可要 求你支付一部分乃至全部。

婚前患有疾病,能否撤销婚姻

我弟弟经人介绍和弟娘相识并结 婚、但在结婚后才得知对方患有重大

确认婚姻无效? ——徐女士

上海星图律师事务所杨东律师回 复如下.

《民法典》规定,有下列情形之

请问律师,这种情况下能否要求

去法院要求确认婚姻无效。 如果婚姻无效未能获得法院确认,

债权债务

欠债企业解散,债权是否失效

的企业,这些债权是否算 业终止的原因而定。

我接手一家企业后, 对企业的历史情况作了彻 底的清理, 其中发现一些 没有去追讨的到期债务。 其中有几笔债务涉及的企 业,目前已经解散或者注 销了。

请问律师,对于这样

上海星图律师事务所 杨东律师回复如下。

作失效了?钱还有可能要

务承担连带责任。

如果是其他原因注销 的,清算时应当先清偿债 你对这些企业的债权 是否存在,应根据这些企

你的企业作为债权人, 有权主张自己的债权。

如果是因为分立或者合

并而解散原企业的,分立或

合并后的企业对原企业的债

工作严重超时,是否违反法律

人手紧, 有时一天的工作 时间要达到12小时。 请问律师,这种情况 小时。 是否违反了劳动法?

——方女士

根据劳动法的相关规

周工作时间不得超过 44 由于生产、工作等需 要,用工单位在征得工会

同意的前提下须与劳动者

上海星图律师事务所 协商延长工作时间,即加 杨东律师回复如下:

了一家公司,由于工作多制度,即劳动者每天工作单位要根据劳动者的身体状 时间不得超过8小时,每 况,适当延长工作时间。 而对于特殊行业,例如

等,符合条件的单位经劳动 行政部门的批准, 可以实行 不同的工作和休息时间。因 此对于特殊岗位,工作时间 给予调整至 12 小时是可以

但是,加班也不是无的。

我弟弟大学毕业入职 定,国家实行8小时工作 限制地延长工作时间,用工

铁路、航空、邮电、勘探

(2) 对夫妻双方签有忠实协议,

(3) 除婚姻法第46条规定的情形

(4) 之前已审结并发生法律效力

江苏省高级人民法院《家事纠纷案

夫妻双方订立忠诚协议约定如果夫

对此的回答是: 夫妻忠诚协议是夫

夫妻是否忠诚属于情感道德领域的

已经受理的, 裁定驳回起诉。 总结来说,签订忠诚协议很可能无

一的,婚姻无效: (一) 重婚的; (一) 有禁止结婚的亲属关系的: (三) 婚前患有医学上认为不应当

结婚的疾病,婚后尚未治愈的; (四) 未到法定婚龄的。 但对于何为"医学上认为不应当结

婚的疾病",目前法律层面没有明确的 一方面, 你们可以收集相关证据,

那么你们就需要通过离婚的程序来解除